

Студент 1 курса
факультета учета и аудита ХНЭУ им. С. Кузнеця

ВЕЧНАЯ ПРОБЛЕМА – ПРОБЛЕМА ВЗАИМООТНОШЕНИЙ ПОКОЛЕНИЙ

Аннотация. На основе анализа литературных источников и собственного исследования сформулированы выводы относительно причин и факторов, вызывающих данную проблему взаимоотношений между поколениями. Приведены рекомендации, которые помогут людям преодолеть возникающие конфликты и сохранить мир в своей семье.

Анотація. На основі аналізу літературних джерел і власного дослідження сформульовані висновки щодо причин і факторів, що викликають дану проблему взаємовідносин між поколіннями. Наведено рекомендації, що допоможуть людям подолати виникаючі конфлікти і зберегти лад у своїй сім'ї.

Annotation. Based on analysis of the literature and own research conclusions about the causes and factors that cause problem of generation relations are formulated. Recommendations to help people overcome the conflicts that arise and keep peace in the family are provided.

Ключевые слова: поколение, преемственность поколений, взаимодействие поколений.

Термин "возраст" употребляется всюду, где возникает необходимость зафиксировать процессы и изменения, происходящие во времени. Возрастные процессы рассматриваются с трех позиций: индивидуальное развитие, социально-возрастные процессы и возрастная структура общества. Некоторые ученые считают, что невозможно провести четкое разделение между возрастными: все изменения происходят плавно, особенности той или иной поры "переплетаются" и как бы "врастают" друг в друга [1].

Современное динамичное общество постоянно ставит перед каждым новым поколением новые проблемы и задачи самоутверждения и выбора путей своего развития. В таком обществе опыт предыдущих поколений не может полностью отвечать задачам настоящего и будущего. Меняются механизмы трансляции опыта, в результате формируется "образ" каждого поколения.

В современной культуре присутствует ярко выраженный слой инноваций, которые постоянно взламывают и перестраивают культурную традицию, затрудняя тем самым процессы социализации и адаптации человека к постоянно меняющимся условиям и требованиям жизни. Усложнение социокультурной реальности сопровождается ломкой традиций и норм. И проблема эта не биологическая, а социокультурная. Это проблема изменения способов и типов преемственности, отказа от преемственности, уничтожения традиции, а значит, и разрушения культуры. Культура может развиваться, лишь опираясь на традиции. Смена типов преемственности, отношения к традиции вовсе не связана с отрицанием собственной истории, она предполагает выработку идеала и поиск адекватных ему средств жизнедеятельности.

По этой причине в отношениях между поколениями возникают разного рода конфликты. Проблема взаимоотношений между поколениями существовала во все времена, поэтому выражение "конфликт поколений" является сложившимся термином. Она существовала и будет существовать, так как люди различной возрастной категории имеют разные взгляды на жизнь.

С целью изучения причин и социальных последствий конфликтов в условиях современных украинских реалий необходимо проводить исследования. Нами было опрошено 20 респондентов. Анализ их ответов показал, что одними из главных факторов в конфликте поколений являются следующие:

1. Понижение социального статуса пожилых людей.
2. Изменение характера труда в индустриальном обществе в результате ускорения темпов научно-технического прогресса.
3. Обесценивание молодежью накопленного опыта старших поколений.
4. Распространение негласной государственной политики отстранения от работы пожилых людей, достигших пенсионного возраста.

Эти негативные тенденции способствуют обесцениванию старости в глазах молодого поколения. Хоча заметить, что ускорение темпов НТП является самой главной причиной конфликта между поколениями, так как только 28 % людей старшего возраста следит за развитием техники, в то время как почти вся молодежь знакома с достижениями научно-технического прогресса, особенно – в области информационных технологий [2].

В ходе данного исследования нам удалось выяснить, что большинство подростков не считает данную тему важной на сегодняшний день, другими словами, они даже не пытаются решить действительно существующую проблему. Мы должны почитать своих родителей и предков, так как они – наша история, наша культура, наша гордость и опыт. Несмотря на современный прогресс, мы непременно должны уважать их мнение и прислушиваться к их советам. Это касается не только родителей, но и всех людей старшего возраста, с которыми вы общаетесь. Проблема взаимоотношений между поколениями существовала во все времена. Неискушенный в этом конфликте человек болезненно воспринимает его проявление. Ему может показаться, что это явление недопустимо и его можно избежать. Тем не менее, практика жизни показывает, что данный конфликт неизбежен и поэтому вместо того,

чтобы его игнорировать, следует стремиться к его разрешению и преодолению.

Мы прекрасно знаем, что семья является первым и самым чувствительным к переменам в обществе социальным организмом. Семья является местом, где складываются взаимоотношения между поколениями. В семье невозможно избежать взаимодействия между родителями и детьми, являющимися представителями двух поколений. В течение всей жизни семья является для человека первой и последней опорой. Семья выполняет ряд важных социальных функций для человека: воспитательную; функцию духовного общения; предоставляет определенный социальный статус; обеспечивает получение психологической защиты и эмоциональной поддержки.

Поэтому нам нужно уметь правильно воспитывать своих будущих и нынешних детей. Как правило, конфликты в семье наступают тогда, когда дети взрослеют, формируется их личность, и поэтому сыновья и дочери жалуются на непонимание и давление, которое оказывают на них родители. Но если и у родителей, и у детей будет обоюдное желание решить эту проблему, то не стоит бояться таких ситуаций.

Что же важно учитывать при построении отношений со своими близкими, чтобы сохранить теплые отношения в общении?

Для этого вам не потребуется каких-то сверхъестественных усилий, просто нужно знать несколько правил, которые являются залогом успеха в построении отношений.

Во-первых, нужно учитывать неизбежность, то есть родителей не выбирают. Часто бывает непросто в отношениях со своими мамой и папой, не говоря уже о посторонних людях. Родителей можно только принять, строить с ними отношения, а переделать их невозможно.

Во-вторых, очень важно осознавать свои убеждения и уважать ценности старшего поколения, ведь именно на них нас воспитывали. Конечно, у каждого человека есть свое мнение, но он должен обязательно учитывать и мнения окружающих. Этим он проявляет высшую степень своей воспитанности.

В-третьих, очень важно в отношениях обеспечить взаимоподдержку. В каждом поколении, человеке, ситуации есть свои ресурсы и недостатки. Не бывает только хорошего или плохого. В зрелом возрасте всегда есть опыт и мудрость, знания и навыки, в молодости – задор, активность, сила. Этими возможностями можно делиться, они объединяют разные поколения и дают чувство общности.

В-четвертых, очень важно в семье обеспечить распределение обязанностей. Хаос и конфликты чаще случаются там, где нет разделения "территории" и ответственности, особенно в нашей стране, где вместе могут жить несколько поколений, а взрослые дети часто бывают очень зависимы от своих родителей.

И еще одним из главных факторов построения отношений с близкими является систематическое общение. Чем больше людей живет вместе, тем сложнее выстраивать контакты. Некоторые члены семьи теряют свои семейные роли, уединяются, "отгораживаются" и перестают взаимодействовать с другими. Иногда начинается передача своих посланий и мыслей через кого-то другого. В этих случаях необходим прямой диалог с каждым членом семьи [3].

В целом, ситуация межпоколенных отношений в Украине дошла до критического состояния. На сегодняшний день проблема в обществе является очень значимой и существенной. Радует то, что население понимает: от воспитания в семье зависит дальнейшая жизнь человека, то есть нужно уметь правильно и вовремя воспитывать своих нынешних или будущих детей. Для того, чтобы наша страна имела светлое будущее, обществу необходимо усовершенствовать методику воспитания детей. Ведь от отношений людей зависит все в этом мире. Нам осталось только воплотить в жизнь правильные и эффективные пути разрешения данной проблемы, а это не так уж и сложно. Если каждый задумается над этим, то конфликтов станет намного меньше, главное – это понимание друг друга: нужно всегда стараться поставить себя на место другого и понять его состояние, прислушаться к чужому мнению. Если вы опровергаете его, то обязательно это нужно сопровождать убедительными и ненавязчивыми аргументами, не входить в глубокие споры. Если аргументы отсутствуют, то нужно принять правоту оппонента и пересмотреть свою точку зрения.

Понимание, уважение и взаимоподдержка – три главные составляющие, которые помогут людям поддерживать теплые отношения между собой и избегать конфликтов.

Научн. рук. Сасина Л. А.

Литература: 1. Бондарская Г. А. Поколение Демографический энциклопедический словарь / Г. А. Бондарская, М. В. Крюков. – М. : 1985. – С. 331. 2. Вдовина М. В. Специфика межпоколенных конфликтов. Демографические исследования / М. В. Вдовина – М. : СТИ МГУС. – 2010. – С. 240. 3. Статья "Пути разрешения межпоколенных конфликтов" [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://knowledge.allbest.ru/sociology/3c0b65625b3ac68b5c53b88521206c360.html>.